

# 投资湖南



湖南江丰电子材料产业园智能化生产车间,员工在生产线上忙碌。  
李成刚 摄(湖南图片库)

## 【项目名片】

江丰电子益阳集成电路关键零部件研发制造基地项目,建成后将不断建立独立自主的知识产权体系,持续提升我国集成电路产业的自主创新能力,形成集成电路产业的核心竞争力,最终实现半导体设备关键部件的国产化替代。该项目达产后,可实现年产值超7.5亿元。

## 【投资故事】

2月13日,宁波江丰电子材料股份有限公司的又一芯片材料产业链配套重大项目——集成电路关键零部件研发制造基地,在益阳市赫山区龙岭产业开发区新材料产业园开工。

这不是江丰电子在益阳投资的第一个项目。4年间,已有投资5亿元的电子薄膜用高纯金属材料项目建成投产,投资10亿元的江丰科技职业技术学校将于今年7月对外招生。

目前,湖南江丰电子材料产业园面积已达458亩,益阳成为江丰全球战略布局中最大外埠基地。

全球产业链剧烈震荡时,一家技术型企业为何将最大产能押注中部省份?地缘、资源不占优的益阳,又何以赢得“靶材之王”的三度落子?连日来,记者踏访项目现场,走访江丰电子高管和园区负责人等,听到一个技术企业创新报国与地方政府链式生态双向奔赴的投资故事。

## 为什么是湖南

——“我们不是简单的产能转移,而是面向未来的产业共振”

江丰电子有多“牛”?

“从无到有,以创新锻造内‘芯’;20年坚守,攻克‘卡脖子’难题,让半导体产业核心材料‘溅射’中中国制造的光芒。”

1月20日,央视总台“2024新质生产力年度盛典”,江丰电子的溅射靶材荣列“2024新质生产力年度案例”十佳名单。这段颁奖词,让江丰电子的知名度更响了。

“江丰电子是半导体芯片用超高纯金属靶材的全球大龙头,市场占有率居全国第一、全球第二。”

《中国靶材行业发展前景预测与投资战略规划分析报告》有数据显示:江丰电子在靶材业务销售布局、专利授权量、经营概况方面占优势,是我国靶材企业中的龙头。

“靶材之王”缘何看好湖南?

“我们不是简单的产能转移,而是面向未来的产业共振。”江丰电子董事长兼首席技术官姚力军博士的这句话,揭开了布局湖南的核心逻辑。

在芯片领域,我国面临不少“卡脖子”问题。姚力军深耕行业多年,观察到湖南为国造“芯”早有行动——

湖南聚集楚微半导体、中车时代等芯片领域500余家上下游企业,形成从装备、材料到封装测试的完整生态。长沙新一代半导体研究院可提供技术转化支持,岳阳的化工配套园区可直供电子级特种气体,益阳高新区碳基复合材料行业龙头金博股份正拓展半导体领域的应用。“单项冠军”“隐形冠军”的集群效应明显。

湖南的有色金属储量居全国前列,高纯金属正是溅射靶材的核心原料,形成“靶材半径”里的黄金距离。

湖南还拥有国防科技大学、湖南大学、中南大学等高等院校,为科技创新提供强有力的人才支撑;长沙正在建设全球研发中心城市。

“我们目前与中国电子科技集团第48研究所、中车株洲机车车辆研究所、中南大学等都有合作,未来与金博股份等上下游企业也都有合作可能。”宁波江丰电子材料股份有限公司党委书记、总工程师,湖南江丰科技产业集团有限公司总经理王学泽介绍。



湖南江丰电子材料产业园,技术人员操作EB熔炼炉生产高纯金属材料。  
李成刚 摄(湖南图片库)

# 供应链是“攻心链”

湖南日报全媒体记者 邢玲 张佳伟 郭朵朵 通讯员 刘鼎



江丰科技职业技术学校。(效果图)

## 为什么是益阳

——“这里不仅给服务,还给‘解题方程式’”

江丰电子是怎样选中益阳的?

“打了一张感情牌。”龙岭产业开发区党工委副书记、管委会主任周彪回忆,赫山区扛起益阳“东接东融”重任,主动对接省会长沙,2016年开始在长益交界处布局新材料产业。2019年清明节,得知业内“大咖”姚力军回益祭祖,赫山招商团队当即赶了过去。周彪自嘲,这是一次“赤膊”招商:无产业基础、无地缘优势、无资源储备。

“这张牌打得好!”姚力军坦言,自己在哈尔滨长大,本硕博就读于哈尔滨工业大学,后到日本广岛大学攻读第二个博士学位,回国创业,成为世界新材料行业掌握核心技术的专业之一,与益阳交集并不多。

然而,走出千里万里,父亲姚玉珊那句带着浓浓湘音的话,却一再在姚力军耳边回响:“你爷爷是从赫山区欧江岔镇走出去的,你是湖南崽,将来要想办法回报家乡。”

当姚力军在欧江岔镇喝上招商团队端上来的一杯浓浓的芝麻豆子茶时,儿时与祖父祖母生活的记忆被瞬间唤起。他们还带来一本“姚氏族谱”,翻出记载姚力军的那一页,姚力军顿时哽咽了。招商团队还告诉他:“赫山区正努力将龙岭产业开发区新材料产业园打造成‘材料科技中心、未来科学之城’。”姚力军当即决定考察。

就是这次考察,让姚力军看到赫山区布局未来的眼光与决心。

在签下江丰电子前,新材料产业园已建成27万平方米标准化厂房及职工公寓,公共保税仓和出口监管仓封关运营,建成日处理万吨污水能力的污水

处理厂和110千伏变电站。

“定了!回乡投资!”姚力军从考察到决定签约仅用时38天。

这一项目2020年开工,2021年试生产,2024年实现产值4.9亿元,创下员工60人、人均产值800余万元的超高纪录。

“如果说第一个项目的落地,感情因素占了上风。那么,后来江丰学校、零部件项目的落地,则更多的是因为地方政府的诚意。”王学泽由衷说道。

有关诚意的故事很多。湖南江丰科技产业集团有限公司副总经理岳林讲述了这样一件事:江丰学校项目原本已完成立项备案并办完施工许可,但后来项目名称需要变更,导致原来的手续全部得重新办理。

“近20项相关证件要变更,没有半年时间肯定拿不下来。”岳林不无担心。

可实际上,45天就办下来了:园区派出代办专员,列出事项清单,告知企业准备好资料后,一天就协调办完企业的立项备案文件变更,3天完成项目工程规划许可证变更……

“园区全流程代办,我们根本不需与审批人员见面。”岳林称赞道。

“这里不仅给服务,还给‘解题方程式’。”岳林说,园区有“主任接待日”“区里有‘区长接待日’,市里有‘益阳企业家日’。企业提问题,政府来解决。园区办不了的区里办、区里办不了的市里办。用赫山区委副书记、区长李丰的话来说,就是以负责任、讲诚信、重法治给企业最大的确定性。”

## 为什么“接二连三”

——“早已超越传统的招商与投资关系,演变为深度绑定的战略共生”

江丰项目为何一来再来?

“我们在益阳的3个项目,不是单个项目的延展,而是种3颗不同的种子,希望成就一片‘热带雨林’。”王学泽解读,江丰电子正和市、区两级政府一道,积极打造“热带雨林”式的产业生态体系,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

第一个项目从事超大规模集成电路制造用超高纯金属材料及溅射靶材研发生产。

第二个项目打造国内第一所半导体材料产业性质的学校,为国家半导体产业发展提供人才支撑。

第三个项目就近服务我省超500家芯片领域企业,深度解决“卡脖子”问题,助力实现“三高四新”美好蓝图。这一项目建成投产后,益阳有望成为中国集成电路材料及零部件核心生产基地。

“江丰与益阳的合作,早已超越传统的招商与投

资关系,演变为深度绑定的战略共生。”姚力军直言。

目前,龙岭产业开发区新材料产业园已累计引进产业项目133个,其中高新技术企业19家、国家级精特新企业3家。入园企业拥有专利技术335项。

“只要企业的‘种子’足够健壮,我们给土壤就会长足够的‘水肥’,我们的成材空间就足够广阔。”益阳市人大常委会副主任、赫山区委书记、龙岭产业开发区党委书记周卫星表示,赫山对每家入驻企业,不只看税收,而是与企业一道“链”上布局,在上下游配套、产学研用协同上久攻为功。

内陆城市益阳凭借精准的战略定位和链式生态的构建,迎来江丰电子的三度青睐,在中部隆起“芯”高度,从而参与全球芯片领域产业链竞争。“材料科技中心、未来科学之城”,或将成为不远的现实。



占地458亩的湖南江丰电子材料产业园。  
通讯员 摄

## 【服务者说】

# 拼生态 拼环境

龙岭产业开发区党工委副书记、管委会主任 周彪

在构建新发展格局中,招商引资的赛道已发生深刻变化,企业对我们的期待,已进化成与当地深度融合、协同发展、战略共生。

这个期待,就是我们的努力方向。去年《公平竞争审查条例》出台以来,我们园区加快重构招商引资政策、体制、服务、考核等体系,推动招商引资向拼生态、拼环境转变。

营商环境是生产力、竞争力。我们持续推行“一线办公”等全链条服务、全要素保障、全周期管理机制,推动项目迅速落地;充分发挥1亿元先进制造业高质量发展专项资金的引领和支撑作用,持续提供优质金融服务,为企业提供个性化融资方案;打好“项目全程代办、涉企执法检查‘白名单’制度、企业诉求闭环办理机制”等服务“组合拳”,打造“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的营商环境品牌,让企业放心投资、安心经营。

未来的竞争不再是单个企业与企业的竞争,而是供应链生态与生态的竞争。我们引进万洋众创、粤港澳科技、中国电子三大市场化产业园区运营平台,可为企业提供“拎包入驻”服务;积极推进“华为云”“老虎云”等工业互联网新经济平台,为企业提供数智化转型支撑;园区建成投产的88家企业中,省级新材料企业32家,5大细分领域形成龙头引领的产业优势,构建起良好发展生态。